טריגונומטריה במישור

דוגמאות לתרגילים המשלבים בין המשפטים, משפט הסינוס ומשפט הקוסינוס

עובד מתוך שיעור "טריגונומטריה" מאת אירית בן עמי
בתהליך הפתרון של שני התרגילים שלהלן ישנה חשיפה של  השיקולים שנעשים במהלך ההתקדמות בדרך הפתרון.  התרגיל השני ניתן ללא שרטוט וכדאי ללוות את פתרונו  בדיון מקדים וביצירת השירטוט בשלבים, תוך קריאת הנתונים.
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1.במשולש ישר זווית הניצבים הם 5 ס"מ ו8 ס"מ חשב את המרחק בין מרכז המעגל 

החוסם את המשולש ומרכז המעגל החסום במשולש.

תרגיל זה מאפיין סידרה של תרגילים דומים כאשר

 על התלמיד לקשר בין רדיוס מעגל חסום וחוסם .

  התרגיל מופיע ללא שירטוט ועל התלמיד לשרטט לבד

 דבר המצריך בדרך כלל  הדרכה של מורה.  

תרגיל כזה מצריך תכנון מוקדם של התהליך

 והפעלת שיקולים לאורך המסלול.

1. כאשר מבקשים מרכז מעגל חוסם , התלמיד צריך לזכור שזהו רמז לשימוש במשפט הסינוס ולעובדה שמרכז זה הוא פגישה של אנכים אמצעיים. בתרגיל זה מדובר על מרכז מעגל חוסם משולש ישר זווית וכמקרה מיוחד מרכז המעגל נמצא במרכז היתר. שיקולים אלה יביאו אותנו לחישוב היתר AC  ולסימון מרכזו  ב D 

2. מרכז מעגל חסום הוא פגישה של חוצי זווית, ולכן נעביר את חוצי הזוויות (מספיק שניים ) ונחשב את הזויות הרלוונטיות לפתרון התרגיל.
3. חיפוש משולש שבו נמצא  המרחק המבוקש  OD   וחישוב המרחק במשולש זה. במקרה זה אפשר לעבוד עם משולש DOC  או עם משולשBOC    או .AOD  יש לבדוק איזה מהם נוח יותר ובאיזה משפטים נעזר. בכל משולש כזה יש לנו צלע אחת שהיא רדיוס המעגל החוסם ובקלות רבה יש לנו אפשרות למצוא זווית אחת. הבעיה היא מציאת זווית נוספת או צלע נוספת.
4. אם נחליט לחשב את OD במשולש DOC    נחשב את הצלע שסימנו בשרטוט בx  במשולש .BOC     גם כאן ניתן לדבר על שתי אפשרויות,  אחת באמצעות משפט הסינוסים והשנייה באמצעות משולשים ישרי זווית והורדת רדיוס מעגל חסום. לאחר מציאת הצלע OC נמצא את המרחק המבוקש באמצעות משפט הקוסינוסים.

רצ"ב תהליך הפתרון:

1. [image: image21.emf]A
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מציאת אורך היתר  AC ע"פ משפט פיתגורס 

    52+ 82= 2 ACמכאן       9.43 ס"מ=AC 

     ורדיוס  המעגל החוסם יהיה   4.71  ס"מ 

ב. חישוב זוויות המשולש   
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BO     ו CO חוצי זווית ונשלים בשרטוט זוויות בהתאם  

ג. נתבונן  במשולש   OBC   

נחשב ע"פ משפט הסינוסים את OC  אשר נסמן בx   
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    מחישוב זה נקבל  שאורך OC  הוא   3.67 ס"מ 

ד. נתבונן במשולש    OCD  ונחשב ע"פ משפט הקוסינוסים את  OD                                                                           
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 נציב את המספרים המתאימים ונקבל שהמרחק המבוקש    2.33 ס"מOD=
2. a, b, c   הן צלעות במשולש מול הזוויות  
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  בהתאמה.

 נתון a2=b (b+c)  הוכח   
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בנתון יש קשר בין צלעות ומופיע הביטוי  a2 "מתבקש" להתחיל לפתור את התרגיל באמצעות משפט הקוסינוסים להחליף את  a2  בביטוי המתאים:  
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  ולקבל     
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לפתוח סוגרים, לבטל את  
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  , לצמצם  ב
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  (להסביר למה 
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ולקבל את הביטוי     
[image: image12.wmf])

1

cos

2

(

-

=

a

b

c

.  בשלב הזה  כדאי להביע את  הצלעות בעזרת משפט הסינוסים   
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  ולכן   
[image: image14.wmf]b

sin

2

r

b

=

  ו   
[image: image15.wmf]g

sin

2

r

c

=


להציב את הקשרים שמצאנו בביטוי 
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. , שוב לצמצם ב  
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  ולקבל משוואה טריגונומטרית שפתרונה הוא 
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תוך כדי תרגול התלמידים ייווכחו  שבעצם אפשר היה לפתור תרגיל זה באמצעות משפט הסינוסים בלבד. אם מראש היינו מביעים את כל הצלעות באמצעות  הקשר עם 
[image: image19.wmf]r

2

. ממשיכים בצמצומים המתאימים ומגיעים לפתרון המשוואה הטריגונומטרית שהתקבלה.

בפתרון משוואות טריגונומטריות במישור יש לדבר על פתרונות שרלוונטיים לבעיה שלנו. במקרה זה  לא יתכנו פתרונות מעל  0180 כי מדובר במשולש.  בתרגיל שהובא למעלה אחד הפתרונות המתקבל הוא    
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  פתרון זה לא רלוונטי לבעיה ולכן יש לבטלו. 
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